
~lt1E95133äer Beilagen ZU den Stenogntphi~C'·'~·' I'totokoUe!l .. 
clcs Nationalrates ~'. GesetzgebL' . ~ :>el'b~.: 

DER BUNDESMINISTER 

FÜR HANDEL, GEWERBE UND INDUSTRIE 
Wien, am 6. April 1983 

Zl. 100101/29-1/5/83 

Schriftliche parlamentarische Anfrage 
Nro 2459/J der Abgeordneten Heinzinger 
und Genossen betreffend Ausgaben für 
Inserate, Broschüren und sonstiges Werbe
material der Bundesregierung sowie 
Meinungsumfragen 

I 

An den 

Herrn 

Präsidenten des Nationalrates 

Anton BENYA 

Par 1 a m e n t 

2'1'19/AB 

1983 -04- 08 
zu JIJ59/J 

[n Beantwortung der schriftlichen parlamentarischen Anfrage 

kr. 2459/J betreffend Ausgaben für Inserate, Broschüren und 

konstigeS Werbematerial der Bundesregierung sowie Meinungs

~mfragen, welche die Abgeordneten Heinzinger und Genossen am 
I 

~Oo Februar 1983 an mich richteten, beehre ich mich, wie 

~Olgt Stellung zu nehmen: 

linSichtliCh der in der Einleitung der Anfrage aufgestellten 
~ehauPtungenverweise ich auf die diesbezüglichen Feststel-
I 

lungen des Herrn Bundeskanzlers in der Beantwortung der an 

ihn gerichteten gleichlautenden Anfrage Nr. 2454/J. 

Die nachstehend angeführten Publikationen des Bundesministe

riums für Handel, Gewerbe und Industrie dienen ebenso aus

schließlich der Information über aktuelle Fragen und Neu

regelungen in meinem Zuständigkeitsbereich und sind Bestand

teil eines langfristigen Konzeptes. 
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Zu Punkt 1 der Anfrage: 

Seit dem 1. November 1982 wurden folgende publikationen 

heraus- bzw. in Auftrag gegeben, bei denen nach den presse

rechtlichen Vorschriften da~ Bundesministerium für Handel, 

Gewerbe und Industrie oder der Bundeslastverteiler Heraus

geber ist: 

Bereits erschienen: 

"Betriebsstatistik 1981" 

20 Teil - Einzelangaben und Zusammenfassungen 

Auflage: 250 Stück 

Kosten: Anteil des Bundesministeriums für Handel, Gewerbe 

und Industrie rund S 100.000,--, der Rest wird von der Ver

bundgesellschaft getragen. 

Firma: Verbundgesellschaft - hauseigene Druckerei 

Adressaten: Darf nur für Zwecke der öffentlichen Verwaltung 

und für Zwecke der Bundeskammer der gewerblichen Wirtschaft 

verwendet werden. 

In Auftrag gegeben: 

a) Statistiken 

1. "Bestandsstatistik der Unternehmen und Kraftwerke in 

Österreich" 2. Teil (Stichtag 31. 12. 1978) 

Auflage: 400 Stück 

Kosten werden zur Gänze von der Verbundgesellschaft ge

tragen. 

Firma: P. STROHAL OHG, Buch- und Offsetdruck 

Adressaten: Mitglieder der Bundesregierung, der Landes

regierungen, des Parlaments, einzelne Ressorts und nach

geordnete Dienststellen, Elektrizitätsversorgungsunter

nehmen, ausländische Fachbibliotheken. 
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2. "Daten zur Entwicklung der Energiewirtschaft" 

(vormals "Taschenbuch fUr Energiestatistik") 

Berichtsjahr 1981, Ausgabe 1982 

Auflage: 1.500 StUck 

Voraussichtliche Kosten: ca. S 20.000,-- bis S 25.000,--

Vervielfältigung: Amtseigene Vervielfältigungsstelle 

Binden: Firma MADRESS Gesm.b.H. 

Adressaten: Mitglieder der Bundesregierung, des National

rates, des Bundesrates, Universitäten, Bibliotheken, 

Elektrizitätsversorgungsunternehmen, interessierte Firmen 

und Einzelpersonen. 

Der Verkaufspreis beträgt S 100,--. Die Abgabe für den 

Dienstgebrauch erfolgt kostenlos. 

b) Energiepolitische Schriftenreihe des Bundesministeriums 

für Handel, Gewerbe und Industrie 

1. Band 4: "Untersuchung über energiesparende Maßnahmen 

in der wärmeintensiven Industrie" 

Auflage: 800 StUck, davon 400 StUck für das Bundesmi

nisterium für Handel, Gewerbe und Industrie~ 400 Stück 

werden in Kommission über den Verlag gehandelt. 

Voraussichtliche Kosten: S 112.573,--

Herstellung des Satzes: Firma SALZER-UEBERREUTER 

Umschlagdruck und Binden: Firma MADRESS Gesm.boH. 

Vervielfältigung: Amtseigene Vervielfältigungsstelle 

Verleger: SPRINGER Verlag 

Adressaten: Energiewirtschaft, interessierte Institu

tionen, wärmeintensive Industrie, interessierte Einzel

personen. 
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2. Band 7: "Energieeinsparung durch Wärmepumpen in Industrie 

und Gewerbe Di 

Auflage: 800 Stück, davon 400 Stück für das Bundesmini

sterium für Handel, Gewerbe und Industrie; 400 Stück 

werden in Kommission über den Verlag gehandelt. 

Voraussichtliche Kosten: S 15.500,--

Vervielfältigung: Amtseigene Vervielfältigungsstelle 

Umschlagdruck und Binden: Firma MADRESS Gesm.b.H. 

Verleger: SPRINGER Verlag 

Adressaten: Energiewirtschaft, interessierte Institu

tionen, Wärmepumpenerzeuger, Industrie- und Gewerbe

betriebe, interessierte Einzelpersonen. 

c) Schriftenreihe des Bundesministeriums für Handel, Gewerbe 

und Industrie: Beiträge zur regionalen Energiepolitik 

Österreichs" 

Band 5: "Einfluß der Beratungstätigkeit auf die 

Verbesserung des Betriebswirkungsgrades von 

Heizsystemen des Hausbrandes" 

Auflage: 1000 Stück 

Voraussichtliche Kosten: S 15.200,--

Vervielfältigung: AmtseigeneVervielfältigungsstelle 

Umschlagdruck und Binden: Firma MADRESS Gesm.b.H. 

Adressaten: Energiewirtschaft, interessierte Institu

tionen, Gemeinden, Wohnungsgenossenschaften, Betreiber 

von Heizanlagen, Firmen, Beratungs- und Ingenieurbüros. 

Zu Punkt 2 der Anfrage: 

Beteiligung des Bundesministeriums für Handel, Gewerbe und 

Industrie an der Finanzierung einer von der US-Wirtschafts

zeitschrift "Institutional Investor" im Februar d.J. publi

zierten Österreich-Beilage. 
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Diese Beilage, von der auch e1n1ge 100 Exemplare dem Ressort 

in der Zwischenzeit zur Verfügung gestellt wurden, soll 

~sterreich als geeigneten und günstigen Standort für aus

ländische Investitionen einem einschlägigen Interessenten

kreis präsentieren. 

Firma: Institutional Investor, New York, USA: aufgrund eines 

Vertrages mit 13 österreichischen Sponsoren (vertreten durch 

den Bundesminister für Finanzen und den Generaldirektor der 

~sterreichischen Kontrollbank AG). 

Die Gesamtkosten belaufen sich auf US-$115.000,--. Im Hin

blick auf die Zahl von 13 Sponsoren beträgt der aliquote An

teil für das Bundesministerium für Handel, Gewerbe und In

dustrie umgerechnet S 148.887,--. 

Adressaten: Die Bezieher von "Institutional Investor". 

Darfiber hinaus wurde eine große Zahl von Sonderdrucken an 

einen breitgefächerten, einschlägig interessierten Personen

kreis des In- und Auslandes zur Verteilung gebracht. 

Zu Punkt 3 der Anfrage: 

Keine 

Zu Punkt 4 der Anfrage: 

Nein 

Zu Punkt 5 der Anfrage: 

Ja 

Zu Punkt 6 der Anfrage: 

Institut für empirische Sozialforschung Gesem.b.H., Wien: 

"Umweltschutzumfrage in Gewerbe und Industrie 1983" 
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FÜR HANDEL., GEWERBE UND INDUSmlE 

Zu Punkt 7 der Anfrage: 

In der Zeit vom Dezember 1982 bis Februar 1983 

Kosten: S 171.100,--

Zu Punkt 8 der Anfrage: 

- 6 -

Auf gesondertes Verlangen bin ich grundsätzlich bereit, das 

Ergebnis von Meinungsumfragen zur Verfügung zu stellen. 
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